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POLITIKAI, TÁRSADALMI ÉS KÖZGAZDASÁGI LAP.
Megjelenik: hetenkint kétszer- ^ ' c^utQJ toKon és vasárnap reggel.

Előfizetéseíf"e” ----- 12 korona, 
fél évre 6 „
negyed évre _ . . . „ 3 „

Egyes szám ára 12 fillér.

Szerkesztőség és kiadóhivatal :
Nagyenyed! Könyvnyomda és Papirárugyár r.-t. - Hirdetéseket és előfize­

téseket fölvesz FÖLDES EDE könyvkereskedő, a kiadó megbízottja.

Hirdetés ár3 ft centiméterenként 6 fillér.
öbbszörl hirdetés 

árkedvezményben részesül.

Nyilttér sora 40 fillér.

Az utolsó óra.
Elérkezett azon időpont, melyben hosszú 

időre eldől Magyarország sorsa. A király 
ezen terminus előtt még egyszer felhívta a 
vezérbizottságot, hogy vállalkozzék a kor­
mány alakítására s az ország alkotmányos 
életszerveinek megmentésére, a tárgyalások 
a helyzethez illő komolysággal folynak; s 
nem lehetetlen, hogy mire lapunk megjele­
nik, a kérdés megoldása biztos útra kerül.

Egy kis önismeret s az erőviszonyok hig­
gadt mérlegelése remélhetőleg meg fogja 
győzni a vezéreket arról, hogy a békének 
ezt az utolsó alkalmát nem szabad elsza­
lasztani.

Büszkék vagyunk rá, hogy a magyar vér­
alkata lobbanékony, mint a francaidé, de 
feledjük, miképp a franczia nemzetet nem 
lobbanékony vérmérséklete emelte uagygyá, 
(ez volt inkább a szerencsétlensége) hanem 
az, hogy meg volt minden körülmények közt 
a közgazdászat! érzéke. A politikai elet min­
den félrelépéseit a franczia nemzet megta­
karított fillérei fizették meg. Ugyan hol

vannak nálunk ama megtakarított fillérek, 
melyekkel majd az évek óla húzódó politi­
kai kaland diját meg kell fizetni, hu élni 
akaiunk. Hol vannak ennek a nemzetnek 
ama erőforrásai, (melyre pedig nagy szük­
sége lenne) mikor matematice kimutatható, 
hogy e nemzet már adósságai kamataiból él.

Nagyra vagyunk vele, hogy alkotmányunk 
külformái korra és időre összeesnek az an­
goléval; csakhogy feledjük, miképp a prakti­
kus angol igen jól tudta, hogy alkotmány 
formái önmagukban nem évnek semmit, ha 
annak tartalma nincs, ha az alkotmányos 
életet nem a nemzet közjóléte élteti, s ek­
ként cselekedett. Az angol alkotmány ön­
magában az angol népélet jellege nélkül, 
az angol vagyonossága nélkül ép oly lika- 
csos lenne, mint a szivacs és épp úgy szét- 
foszlanék, mint az európai papir-alkotmá- 
nyok legnagyobb része szélfoszlott,

A magyar politikai karakter még mindig 
a múltban révedez, a század;s támadások 
vannak előtte és ezzel táplálják — még f 
folyton — képzelődését a vezetők. Állandó 
a rémület, a félelem, hogy az alkotmányon

Szűkös Bertók.
A szószátyár emberek hitták igy nemes 

Bertók Mihály uramat, ő nagysága Rákóczi 
Ferencz, később való néhai felséges urunk 
várii udvari kapitányát. Penig nem volt ne­
mes Bertók Mihály semminemű földi javak 
híjával, Istenben boldogult Rákóczi György 
uram ö nagysága donácziójából negyven te­
leknek, meg ötszáz köblös prédiumnak lé­
vén ura. Volt is mindenféle ingó marhája, 
az ideihez se kellett nyúlni az újig; egyné­
hány savócsorgató zacskó fehér pénzzel meg- 
tömködve is támasztotta a láda oldalát.

Csak a szava járásában volt szűkös, akár­
csak attól félt volna, hogy menten aprópénzt 
veret belőle a német, mihint bővebben meg­
ereszti. Szaporaszavu sohase volt, de mióta 
0 nagysága az újhelyi tömlöczből szabadul­
ást lengyel földön bujdosik, mintha jobba­
dán megnémult volna.

Azért a várii porta elég hangos volt, 
mert Bertóknó asszonyomnál szárastul virág­
zott, ami Bertók uramban kiveszett, nem 
pihent annak a nyelve, Isten bocsá'! csak

éppen a vasárnapi szent szolgálat közben. 
Kardos menyecske volt Judith asszony, szé­
kely lófő-nemzetségből. Kényes is volt rá. 
Rendben is tartott mindent a háza tájékán, 
pedig mióta ő nagysága bujdosóba van, a 
Mihály uram dolgát is neki kell végezni.

De nemcsak a Judith asszony hangos 
szava verte föl a Bertók-portát, hanem a kis 
Eszter pacsirta-csattogása is. Árva kis lány 
volt Eszterka, a nagyasszony szedte föl 
arasznyi korában. Az apja valami portyán 
veszett, még mikor Kaprala uram kutyálko- 
dott vasas vallonjaival. Ha fölszedte, föl is 
nevelte isten félelemben.

Persze, mióta ő nagyságát éjnek éjtszaká- 
ján elhurczolták az istentelenek, nem vidám 
nóta csattogott a kis Eszter ajakán, hanem 
az a bubáuatos, amelyik epedve sóhajtozott 
Lengyelország felé. Bertók uram ezt is né­
mán hallgatta, szívesen hallgatta pedig, olyan 
szívesen, hogy a szive majd beléhasadt 
néha.

Furcsa világ volt az, hogy éppen abba 
tellett a gusztusa magyar embernek, ami 
legjobban fájt . . .

— Hallja kegyelmetek, — tört be a nagy­
asszony egy hetfüi napon Bertókhoz — Hei-

sérelem eshet s ha esik, vagy eshetnék, 
mit tegyünk? Akit a kígyó megcsípett, az 
még a szúnyogtól is remeg később; teljesen 
így vagyunk egy évtizede. A legnagyobb 
mérvű politikai vakság kellett ahhoz, hogy, 
mert nem megy minden úgy, a hogy akar­
juk, vagy szeretnék, tehát, belekevertük 
magunkat egy súlyos politikai válságba, „dupla 
vagy semmi“, hazávdiátékosok módjára, föl­
tették egy ko ez kára mindazt, a mit nem­
zeti életünk föltételeinek nevezhetünk. Okos­
ság ez? Hiszen ilyes eljárást csuk a vég­
kétségbeesés indokolhat, van-e okunk erre, 
van-e oka, vagy volt-e oka a magyarnak 
az alig múltban, létföltételei miatt kétség­
beesni? Bizonyára nem volt. Századok óta 
nem volt a magyar nemzet és államfejlő­
dés rendes menete úgy biztosítva mint 1867 
óta. Csak Széchenyi tanácsát kellett volna 
követni, t. i. „bizzunk magunkba, bizzunk 
erőnkbe, készületien azonban soha ne lép­
jünk síkra s erőnkkel jobban gazdálkodjunk, 
mint eddigelé: mert hiába nemzetnek rege- 
nerácziói működésében, hol minden s kivált 
az idő oly drága és minden léptek annyira

ster uram csábosa telepedett meg Munká­
cson, oszt az guberuálja majd a doméniumot.

— Majd beszámolok neki.
Amíg ezt kibökte Bertók uram, három­

szor is elhagyta a türelem a nagyasszonyt. 
Lehet is evvel a szűkös szavú emberrel ve­
szekedni, pedig a nagyasszonynak mód nél­
kül voszekedhetnékje volt.

Egy hót se tellett, kettő se, hát megint 
volt újság;

— Kegyelmetek el vau csapva, német 
vasas lesz az udvari kapitány Váriba.

— Hát nem számolok senkinek.
Két nap múlva megint akadt az asszony­

nak mondanivalója.
— Tarpai jobbágyok útra keltek, Leu- 

gyenországgá mennek urunk keresni, írás­
tudó, circumspectus ember kéne nekik . . . 
mivelhogy penig kegyelmednek ilt csak annyi 
a dolga, mint a bornyufejuek a mátka­
tálon, velők mehetne, hahogy az Isten hoz­
zája vezérelné.

— Leugyeuországba ? .. Ennyi volt hosszú 
vártáivá a felelete, osztán kinézett, fel az 
égre, le a deres földre, rágott valamit, 
mintha a szót rakosgatná a szájában, szól­
jon-e, ne szóljon-e ? Minek erre a pocsék
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gátolvák, vajmi többet mozdít a szerény 
méb, a munkás hangya, mint a sok szó- 
pompa, meg a sok lelkesedés! zaj“ ma
boldog lenne a magyar.

Nem a 67-es alap az oka bajainknak, 
hanem, hogy a nemzet nem tudott vele 
élni. A nemzeti élet múltja annyi bajjal 
volt telve, hogy nemzetünk el sem tudta 
képzelni, hogy baj nélkül nem élhet; 1867. 
óta a támadások megszűntek, ezt nem hi­
hette el a magyar, tehát csinált magának 
bajt eleget. Ma már csak ez lehet óhaj­
tandó, hogy legalább annyi mentsen meg 
ez az epigonok generáczióju, a mennyit az 
annyira lebecsmérelt 67-es generáczió bizto­
sítani tudott.

Érezzük mi is, bogy ma már nagyon 
rászorultunk, bogy közjogi alakszerűségek­
hez ragaszkodjunk. Hiszen nemzeti létünk­
nek ez az utolsó mentsvára; egységes ma­
gvar társadalmunk nincs; nemzeti etonk 
és önbizalmunk csökkent; a közvagyonosság 
fogyatékos; ezekre ugyan erőpróbát nem 
kísérelhetünk meg; nincs egyebünk már, 
mint közjogunk ; ha ez is bábjátékká lesz, 
mint volt a boldogult parlament kezében 
akkor már csak voltunk, de nem leszünk többé.

Szemle.
Lapunk múlt számában még aggódtunk és 

tartottunk attól az alkotmányos veszedelem­
től, hogy a parlamentáris élet helyreállítása

2. oldal.

egyhamar — talán őszig is — elmarad. Ma 
már igazi reményt keltő tavaszi szellők hoz­
zák a jó hirt; vége a törvényen kívüli hely­
zetnek. — Amit csak óhajképpen emlegettünk: 
egy Széli, vagy Wekerle kormányt, ma a 
valószínűség minden bizonyítékával bir. We­
kerle Bécsben van s az ő útját Kossuth 
Ferencz és gróf Andrásy Gyula, a felség meg­
hívása folytán, személyesen egyengetik; szi­
vünk teljes melegével üdvözöljük az uj aerát ! 
Vajha közel múltúnk szomorú tanulságán az 
ország javára válnának. És ez nagy részben 
azoktól függ, akiknek a sors a kibonta­
kozás fonalát kezükbe juttatta.

*

Ne vesse senki szemére a koaliczió pártjai­
nak, hogy kikapcsolják a katonai kérdése­
ket. Sőt örvendeni kell, hogy legalább való­
ság lesz a kilenczes bizottság program inja, 
melyet Széli, Apponyi, Andrássy, Tisza, Lu­
kács László és többen ő felségével egyet- 
értőleg alkottak meg és melynek valósulása 
majdnem veszendőbe ment. Erős alap ez, 
csak okos, hazafias kéz vezesse, az uj 
kabinet törekvéseit ez irányban. Már pe­
dig ehhez annál is inkább lehet remé­
nyünk, mert a legfőbb biztosítékot a siker­
hez maga a király nyújtja. A király és a 
nemzet egyetértése pedig megdönthetien ha­
talmat képez. S hogy ezt annyi balsze­
rencse közt és oly sok viszály után elértük : 
méltó megünnepelnünk. Ez lesz a legszebb 
virág vasárnapja nemzetünknek.

Politikai hírek.
Wekerle Sándor miniszterelnök. A

m.igyar válságban a tegnapelőtti nap meg­
hozta a döntő fordulatot a miniszterelnöki 
megbízással. Fejérváry báró a királyi ki­
hallgatásról a Bristol-szállodába hajtatott, 
ahol gróf Andrássyuak es Kossuthnak ki­
jelentette, hogy a feiseg hajlandó a koali- 
czióval a békés kibontakozást eszközölni és 
a választásokat kiíratni, de miniszterelnökül 
Wekerle Sándort, a magyar közigazgatási 
bíróság elnökét óhajtja. Gróf Andrássy és 
Kossuth ezt elfogadták. Délután Andrássy 
Gyula gróf és Kossuth Ferencz együttes ki­
hallgatáson jelentek meg a királynál. A ki­
hallgatás már csak formális volt s a vezé­
rek puszta hozzájárulásukat jelentették ki 
a felség kívánságához. Ezek folytan távira­
toztak Wekerle Sándornak Budapestre, hogy 
jöjjön azonnal. Wekerle tegnap délelőtt je­
lent meg a királynál és átvette a kormány­
ai aki tásva a megbízást. Ezen hir a koaliczió 
klerikális elemeinél óriás reszenzust keltett, 
mert Wekerle kétségen felül álló liberaliz­
musa garanczia arra, hogy a koaliczió kle­
rikálisainak tervei kudarczot vallanak. A 
koaliczió ezen részén meglehetős tartózko­
dással is fogadják ezt a tervet, sőt lépése­
ket is tesznek ellene. A kormányalakítás 
személyi része veszélyezteti még a kibonta­
kozást, mert ez ilyen körülmények között 
csak a koaliczió felbomlása által volna le-

világra a szót vesztegetni 1 Pedig máskor 
megzajgatta volna az a mátkatállal való 
példálózás, holott általános az n közmondás, 
hogy csak válogatott marha feje kerül mátka- 
tálra.

Mégis csak megszólalt, nem is azért, hogy 
szóljon, hanem hogy végit szabja az asszony 
tereferéjének.

— Lengyenországba ? Majd ha az én uram 
parancsol.

. . . Alig telt el napja rossz hir híján.
— Egy koniéta vasas telepedett meg a 

kastélyban, oszt A n összeszednek minden 
lövőfegyvert a népektől, meg dobokat, táro­
gatókat. A harangunk nyelvét is kiszedet- 
ték, csak a pápistáknak szabad ezentúl ha­
rangozni.

— Hát nem harangozunk.
— De biz a szent házat is becsukták, 

pápistáké lesz már.
— Hát nem imádkozunk.
— De még az énekes könyveket is össze­

szedik, oszt a tilepnapi vásárkor mind meg­
égetik.

— Hát nem Ráutalunk.
— Hiszen még majd utóbb a magyar szó­

tól is eltiltanak, hallja kegyelmetek.
— Hát nem is beszélünk.
— De már erre elhagyta a békesség a 

jé asszonyt.
— Ha peuitencziát nem tartanék, meg­

mutatnám kendnek! Hát hol a lélek kend- 
bül ? Magyar ember kend? Ila én nekem 
lógna rezes kard az oldalamon, tudom iste­
nem . . .

Rossz idők jártak, a nagyasszony is be- 
átta, hogy ezt az embert ő fel nem zaj-

gatja, hát csak elfúlt a szava és a hegyibe j 
szorította a többi rossz Iliit. De viselés volt 
az a tossz idő, mindennap ikrestül szülte a 
rossz újságot. Vagy két hét múlva megint 
csak szólnia kellett, — kellett, mert e már 
életre ment.

— A kornétás járt itt, ami élet volt a 
hambárokba, azt mind elrelcvirálta, kell az 
mezei hadaknak, kvétáncziát ad róla, de azt 
is felirta, ami csak terem majd, — azért 
is elgyön idején kvétáncziával.

— Hát nem aratunk.
— De összefogdostatta ám a legényeket 

a faluba, sereg kell a bavárus elektorra, 
úgy bogy a tavaszi munkához nem marad 
egy munkafogliató ember a faluba.

— Hát nem is velünk.
— Legyen mán Istene kendnek, ne tűrje 

tovább, ha karjaimé ember, üssön közéjük, 
ha meg nem az, menjen a kommendáshoz 
panaszra.

— Majd ha az én uram parancsol.
— Nézze csak kelmed, a katonafogdosás 

hírére szétfutott a nép, ki erdőbe, ki más­
felé. Volt még a pajtába eldugott fegyver, 
mindegyiknek adtam, ezek csak jó szót vár­
nak, oszt rajtaütnek a kornétáu, megeszik.

— Majd ha az én uram parancsol.
— Nem is mátkatálra való hát kend, 

csak bőjtös napra, harcsától lopta még a 
bajszát is . . ,

. . . Éppen a filepuapi vásár előtt való 
nap volt, hogy a nagyasszony megint be­
rontott, a szeme szikrázott, az orra czim - 
pája reszketett.

— Ellopták Eszterkát!
Már erre mégis csak felugrott ültéből Bér­

lők Mihály, a szája mintha kérdezőre akart 
volna nyílni, de aztán megint, csak vissza­
ereszkedett, majd kitálalja kérdetlen is az 
asszony.

— Rég láttam már, hogy a kornétás sze­
met vetett rá, hát ma reggel, amikor Esz­
ter ka a rozsát ültette volna át a melegágy­
ból, arra nyargal az egész kor ti éta, katona­
fogni mentek a vásárra. A kornétás leugrik, 
az ölébe kapja a leányt, lóra emeli s el- 
uyargal, a kuni éta utána, csak a hűlt, he­
lyét, találtain. Ezt az istenteleiiséget csak 
elnézi kend! Tesz kend valamit? Bérest, 
csatlóst lóra ültettem, beszáguldják az erdőt, 
a rétséget, a lápákat, délig akár sereg lesz 
itt, rajtaüssön, fajtástul tapossa szét!

— Majd ha az én uram parancsol.
— Nem szégyellj magát? — kiáltott rá 

a nagyasszony karját megrázva.
— Az ördög győz annyit szégyelleni, a 

mennyi szégyellő valója van most a magyar 
embernek. Majd, — ha az én uram paran­
csol.

— No hát leszek ón kendnek ura, nóuém- 
asszony — kiáltott dühében Judith asszony 
s kirántotta a kardot az ura rezes tokjából 
és jó sort vágott annak a vitézlett fegyver­
nek a lapjával Bertók Mihály hátára, csak 
úgy suhogott, mint a záporeső.

— Rokka az ilyen lelketlen véuasszouy- 
uak, nem vas a kezibe való — szólt, miután 
elpáholta és kirohaut a karddal. Az ajtó 
előtt tartotta a csillés a Bertók uram lovát 
kószeu, arra pattant fel az asszony, csak 
intett a fringiával az ácsorgó férfinépnek s 
kivágta tolt. Akinek lova volt, utána nyar­
galt, a többi, ki cséppel, ki kaszával, ki
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haladék nélkül az általános választói jognak 
már akkorra elkészített javaslatát veszi tár­
gyalás alá és szavazza meg és pedig lehető­
leg a Kristóffy-téle tervezet alapján. Semmi 
esetre sem lehet azonban kisebb terjedelmű 
a jogkiterjesztés, mint amiuót a Fejérváry- 
kormány tervezett.

5. Az általános választói jog törvényerőre 
emelkedése után a kabinet azonnal újra fel - 
oszlattutja a házat, hogy a második válasz- 
tás már az általános választói jog alánján 
történjék.

A Fejérváry-kormány tisztviselői.
A béketárgyalás egyik vitás pontja: a 
Fejérváry-kormány által kinevezett főispánok 
és törvényhatósági tisztviselők sorsa volt. 
Itt tesülésünk szerint az uj rendszer embe­
reit egytől-egyig azzal a föltétellel nevezték 
ki, hogy állásukból távoznak, ha a politikai 
érdekek ugv kívánják — távozások után 
kárpótlást kapnak.

Uj pártalakulás.
A béke hire osztatlan örömet okoz min­

denütt. Kevesen kérdik, hogy mi az ára az 
uj békének, — mindenki természetesnek ta­
lálja, hogy a király és a pártok is fő do­
lognak a békét találják, a részlet kérdések 
majd későbbre maradnak. Legfőbb megelé­
gedést az okoz, hogy újra lesz parlamentá­
ris élet, és hogy vége lesz a mostani sze­
rencsétlen kormányzatnak. U felsége nem

tagadhatta meg alkotmányos érzelmeit: nem 
akarja s nem fogja engedni, hogy az eskü­
vel erősített törvény meglegyen sértve az 
által, hogy 3 hónapnál is későbbi időben 
tartassanak meg a képviselőválasztások. Má­
jus 19-én tehát már egybegyül az uj par­
lament, addig a választásoknak meg kell 
történni.

Az uj parlamentre nagy és nehéz feladat 
vár: az ország rendjének helyreállítása, az 
adófizetések felvétele, az ujouczok kiállítása 
s e végből a költségvetés megszavaztatása.

I És ezek után lesz még egy nagy, nehéz 
I feladata: az uj választási törvény megalko­

tása, melynek a lapok szerint az általános, 
titkos választói jog lenne az alapja.

Amint tudjuk ezt az eszmét törvényjavas­
lat tervezete alakjában Kristótfy József, a 
lelépő kormány belügyminisztere hozta nap­
világra, mint olyant, melynek eszméjéhez 
Ö felsége is hozzájárult, s a melynek megfe­
lelő javaslatot a Reichsrath is tárgyal. Ez 
tszínéhez legújabban hozzájárult a néppárt 
és az alkotmány párt is s ennélfogva ez a 
választóvonal is elenyészett köztük és a. 
függetlenségi és az ujpárt között.

Mi sem lehet tehát természetesebb egy 
uj párt alakulásnál, mely az 1867: XII. t.-cz. 
rendelkezéseit véve alapul, egyesíti és ez 
által erősiti is a kiegyezés híveinek pártját 
lehetőleg egységes nemzeti és hazafiul 
irányban.

hetséges. Egy szóval: még nagyon sok aka­
dályt kell az útból elhárítani s főként a 
személyi kérdéseket kell szerencsésen meg­
oldani.

Lányi lemondása. Lányi igazságügyi 
miniszter lemondott, helyét dr. Gegus 
Gusztáv budapesti kir. főügyész foglalta el.

A honvéd tartalékosok egybehi- 
vása. A király f. é. márczius 28-rol kelt 
legfelső parancscsal az 1904. évi honvéd- 
póttartalékot tényleges szolgálatra beren­
delte.

Uj tárgyalás. Br. Fejérváry kormány- 
elnök f. hó 5-dikén találkozott Kossuth 
Fereuezczel, mint a vezérbizottság elnöké­
vel s a válság megoldására r következő 
javaslatot tette :

1. A király hajlandó arra, hogy a koaliczió 
bevonásával uj kormány alakíttassák.

2. Ez a kormány kap egy királyi nyilat­
kozatot, amelyben részletesen fel vannak 
sorolva azok az engedmények, amelyekre a 
hadsereg kérdésében kész a király. Ebben 
a nyilatkozatban több engedményt tesz ma­
gáévá, mint amennyi a szabadelvüpárt is­
mert kilenczes programmjában foglaltatott.

3. Az uj kormányban azonban három 
helyet tart fenn a király, a koaliczión kívül 
állók számára.

4. Az uj kormánynak legelső sorban a 
választói jog reformját kell megvalósítania 
oly módon, hogy a választást már ő vezeti 
s az újonnan összehívandó parlament a bud­
get s az ujonczjutalék megszavazása után

fütykössel, gyalog a vásár felé. Jó félórára 
van az az udvarháztól.

Bertók uram csak nézett utanok, egyszer- 
kétszer kapkodott a fringiája üres lötyögő 
tokjához, — né, az a bolond asszony üresen 
hagyta — tán utána is ment volna, ha már 
a vasát elvitte, vigye a rezét is . . . de 
azért mégis csak visszaült. Az ördög győz 
annyit szégyelleni! . . .

Hát egyszer csak amint kifelé bámul a 
szürke világba — szép, forró tavaszi nap 
volt pedig, mintha ez a föld is szégyélné 
magát, az idén még nem esett, de azért 
mégis csak szürkének látta azt a fényessé­
get — hát lassan bebaktat két lovas ember 
a kapun.

Nagyot dobbant a dolmánya alatt valami, 
amiről rég azt hitte, hogy elhagyta minden 
elevenség. Két tarpai jobbágyember volt, az 
egyik Esze Tamás nevezetű, akiről az őszön 
emlegették, hogy Lengyenországba megy ke­
resni . . . keresni . . .

No né! hogy dolgozik az ümög alatt az 
az életre ujhodott jószág!

Bejönnek a házba. Esze Tamás esméri 
Bertók szűkszavúságát, ő se igen szereti 
különben szaporítani. Csuk megáll előtte 
peczkesen, oszt leveti a zekéjét a padkára ős 
kidülleszti a mellét, — veres selyemrongy- 
gyal van körülcsavarva. Bertók szeme m'ntha 
meg volna igézve, csak nézi, nézi szájtátva, 
mint fejti le a paraszt a hosszú selyemrongyot 
vagy uiit, aztán a közepe alá bujtatva a két 
öklét mutogatja neki: F. R. Franciscus Rá­
kóczi aranyuyal van a közepére hímezve.

— Az én uram parancsolt!
Nagyot ordít, ráveti magát arra a zász­

lóra, — mert a volt a — szó nem jött ki aja­
kén, mert ödatapadt arra a himes betűre, 
hogy az Isten azt is áldja meg, a kinek a 
keze rajta járt és csak úgy fuldokolva hab­
zott ki a mellyéből a zokogás, mint a szá­
jával lefelé fordított tele bütykösből.

Sokáig tartott . . . három hosszú esztendő 
keserves némaságát, gyalázatját kelle kisírni.

— Az ón uram parancsolt. Előre !
Felkapott a másik ember lovára s elvág­

tatott. Esze utána.
— Hallja kegyelmed, nincsen fegyvere.
— Van a németnek, fiam.
A vásárhely szélin nagy garágy van, ott 

találta a népeit. A nagyasszony a ló mellett 
a gyöpön, — biz az a gyöp is csak hatnis- 
kodta az életet, forróság is volt, eső sem 
esett még ezidén. Haditanácsot tartott épp. 
Azt a legényt várták híradással, a kit a kér­
né tás kikémlelésére küldtek előre.

— Parancsolt az ón uram — kiáltott kö­
zéjük Bertók és kibontotta a Rákóczi zász­
laját. — Utánam, a ki magyar 1

Volt sirás, sivalkodás, Esze is győzte szó­
val, valamig elmondta a fejedelem izenetét.

— Fiuk, — szólt Bertók — holnap ilyen 
korra eleven pást lesz ebbül az asszu fűből, 
ma megöntözzük.

— Meg . . . vérrel . . . könynyel.
Egész sereg lettek, mire a vásárba értek.
Ez volt a hires várii vásár. Hogy esett 

meg, dicsőséges krónikák nálam szebben 
megírták . . .

Felkonczolták az egész kornétát, a korné- 
tás koponyáját Bertók Mihály hasogatta 
meg kardja üres tokjával, nem hiába csinálta

kassai csiszár remekbe. Esze a segítségére 
akart kelni szeges buzogányával.

— Hadd el fiam, neki ez is elég volt.
Észtekét is épen hazafelé vitte, szó nél­

kül a nevelőanyja ölébe tette a halálra ijedt 
madárkát. Judith asszony ott várt rájuk a 
garágy mellett imádkozva napestig, azt se 
vette észre, hogy egyszerre csak meleg sűrű 
eső áztatja, — velünk örült a nap is, a föld is.

Szegény Judith asszony, minden bátorság 
elhagyta, mióta csatában tudta az urát. Ilyen 
a fejérnép.

— Nem megmondtam, hogy eleven pást 
lesz holnapig az asszu fűből! Ha az én uram 
parancsol.

Szegény boldog Judith asszony, az ő szava 
lett szűkös, mióta az uráé megjött. Csak 
lehajolt a keze fejére, ápolta, beczézte, oszt 
— ritt.

— A fringiáját ... — s fuldokolva nyúj­
totta fele.

— Hova tegyem ? A rezének nagy csor­
bája vau, egy darabja a kornétás feji be ma­
radt, el is görbült . . . Sebaj anyjuk, vásár 
van holnap Beregszászon, szerzek én ott má­
sikat . . .

Mire Beregszászig értek, 600 kuruc/, ment 
Bertók nyomába. Szélijei nézett rajtok, az­
tán az égre, a messze pusztába, a merre 
tán a Tisza habjai viszik el magyarságszerte 
a jó hirt . . . mintha még most is nehezére 
esnék a szó. De azért mégis csak megszólal 
hetykén, kévéivén :

— Netalántán kevés ne legyék a német 
valamennyönktiek !

Fényes Samu.

A nagyérdemű közön- ^TjSkjz^rr^T Tz\ női, férfi és gyermek­
séget tisztelettel kéri JL^rliVLrEiJu divatáru kereskedő,

hogy mielőtt tavaszi szükségletét bárhol is beszerezné, előbb főtér 4. szám alatt lévő raktá­
rát, mely a közelgő Idényre dúsan Van a legjobb minőségű árukkal ellátva, szíveskedjen 
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Telefon-jelentés.
Budapest, 1905. ápr. 7. d. n. 6 óra.

A Wekerle-kabinet terve meghiúsult; 
a király Andrássynak ajánlotta fel a 
kabinet-alakítást, ki esti hat óráig gon- 
dolkozási időt kért. Ha Andrássy nem 
vállalkozik, Kossuth késznek nyilatkozott 
a kabinet-alakításra.

Vegyes hírek.
— Lapunk mai száma 6 oldalon 

jelenik meg.
— Olvasóinkat kérjük, legyenek szívesek 

előfizetéseik megújításával és érdekes vidéki 
hírek beküldésével bennünket támogatni.

— Virágvásár nap. A keresztyén vi­
lágnak nagy napja, szép ünnepe ez a mai. 
Ma ünnepeljük Jézusnak Jeruzsálembe való 
dicsőséges bevonulását. De nekünk enyediek- 
nek más szempontból is nevezetes a mai 
nap. Ma üljük emlékét a két fűzfa csodá­
latos történetének ; annak az eseménynek, 
hogy városunk polgársága a kollégium diák­
jaival egyesülve elkergették Tige labnnczait,

— Áthelyezés. A pénzügyminiszter Zse- 
dényi Oltó m. kir. bányafőmérnököt Vízakná­
ról Rónaszék re és Neanera Jenő m. kir. 
báuyafőmérnököt Rónaszékiül Vízaknára 
helyezte át.

— Tornaverseny. A Bethlen-kollégium 
főgimnáziumi toruaköre f. hó 6-dikán dél­
után 5 órakor tartotta meg szokásos husvét 
előtti versenyét. A szép számú közönség va­
lódi élvezettel gyönyörködött az ifjak ügyes­
ségen, melyet az impozáns felvonulásban, 
szabadgyakorlatokban, ugrásokban és szer­
gyakorlatokban kifejtett. Esti 8 órától 12-ig 
tánczmulatság volt a tornateremben, mely­
nek különös és aktuális érdekességét képez­
ték a bemutatott magyar tánczok, melyeket 
Carbone János tánczmüvész tanított és ren­
dezett.

— Havi statisztika. Az elmúlt már- 
czius hónapban városunkban 17 gyermek 
született, kötöttek két házasságot és meg­
halt 16 egyén.

— Jaj be kedves 1 A mióta fogai 
vannak mind ránk vicsorgatja; a mióta 
nyelvecskéje megnőtt, folyton felénk öltö- 
geti: s mikor mi egyszer súgunk valamit, 
nem tetszik neki a súgás hangja. Jaj be 
kedves a kicsi haszontalan! Mintha bizony 
nekünk egyéb gondunk sem volna, mint 
hogy neki tetszésére legyünk. A Közérdek 
olyan hangot használ, mikor kénytelen, hogy 
az „Alsófehér“ is megérthesse, a melynek 
ízlése tudvalevőleg a kolozsvári „Újság“ 
iskolájában nevelődött oly tisztességessé, 
illedelmessé, diszkréten előkelővé, illatossá, 
egy szóval, — hogy finoman fejezzük ki 
magunkat, még ha a megértést koczkáztat- 
juk is — oly igazán s minden izében „ag­
ráriussá“. Ugyan jó mégis, hogy a sú­
gás hangja sértő nem volt; vagy le­
galább, ha elevenre tapintott is, nemes 
szervet nem talált. Nagyon sajnáltuk volna, 
ha tyúk perek módjára kezelt személyes 
ügyekben kell vala szerepelnünk.

— Próbabál. Karboné János tánczisko- 
lájának növendékei tegnap este tartották 
bemutató próbájukat. Kedves szép jelenet 
volt, mikor a növendékek felvonultak s a 
körmagyaron kezdve a tanult tánczokat jó 
kedvvel és ügyesen lejtették. Elismerés il- 
Jeti meg a kurzus vezetőjét a sikerért.

— Az erdélyi fogyásaidéi szövet­
kezetek kerületi gyűlése. „Hangya*
a Magyar Gazdaszövetség Fogyasztási és 
Értékesitő Szövetkezete örömmel hozza a 
kötelékébe tartozó szövetkezeteknek szives 
tudomására, hogy erdélyi központja Nagy- 
enyeden megkezdte működését. A raktár- 
helyiségek bemutatása és a további teendők 
megbeszélése czéljából f. hó 10-én, kedden 
d. e. 10 órakor Nagyenyedeu a vá­
rosháza tanácstermében értekezle­
tet tart, melyre az erdélyi szövetkezetek 
vezetőit, valamint az ügy barátait ezennel 
tisztelettel meghívja. Napirend: 1. Elnöki 
megnyitó. 2. Hollós István, a nagyeuyedi 
fogyasztási és értékesitő szövetkezet titkárá­
nak, előadása: A szövetkezet megalakulásá­
ról, anyagi és társadalmi hatásáról. 3. Az 
erdélyi központ szerepe és viszonya az er­
délyi szövetkezetekhez. 4. A központi áru­
raktár megtekintése. A gyűlés után szövet­
kezeti ebéd, egy terhék ára italok nélkül 
1 korona.

— A püspök parazitái. Sokat olva­
sunk arról a furfangos csalásról, melylyel 
néhány szélhámos Bubics püspök gyengesé­
geit kihasználva neki s egyházának száz­
ezrekre menő kárt okozott. Sajnos! nem 
egyedül álló eset. Arra is van példa, igaz 
hogy ritkán, hogy a püspök maga lett egyházá­
nak legnagyobb parazitája. A negyvennyolczas 
pártnak, ha most — amint a jelek biztatnak — 
kormányra kerül, bizonyára egyik legfonto­
sabb teendője lesz a negyvennyolczas tör­
vények egyik legfontosabbikának végrehaj­
tása, mely a fejedelmi donáczióknak, mint 
kulturális czélra fordítandó nemzeti vagyon­
nak állami kezelésbe vételét rendeli.

— Czipészipari mester-tanfolyam 
városunkban. A leányiskola egyik föld­
szinti helyiségeben márczius 26-ika óta dél­
előtt és délután, szünet nélkül, szorgalma­
san dolgozik egy kis csapat, hogy tagjai a 
czipőszabásbau és csiuálásban szakmájuk ma­
gaslatára emelkedjenek és czipőmegrende- 
lőik bizalmát és megelégedését teljes mér­
tékben kiérdemeljék. A lelkes kis csapatot, 
városunk 10 czipészmesterét ős 7 segédét 
albisi Bodh József budapesti vándor-szakta- 
nitó, a Czipész-Szaklap szerkesztője oktatja 
négy héten keresztül kiváló szaktudással a 
mértani alapon nyugvó szabászatra, s minta- 
vágásra és később a különböző lábállások­
nak megfelelő szakszerű kaptafa alakítás és 
kényelmes lábbeli készítésre. A gyakorlati 
munkák készítéséhez az Eredeti Singer- 
varrógép R. T. 5 különböző tűzőgépet bo­
csátott a tanfolyam rendelkezésére. A tan­
folyamon készült szabászrajzok, kaptafák, a 
szaktanító saját külön módszere szerint ké­
szült czipők kiállítás keretében lesznek majd 
a tanfolyam befejezésekor a közönség és a 
szakiparosok részére közszemlére kitéve. Czi- 
pészeink közül Arnold János, Boga Lajos, 
Gerendi Gusztáv, Grün Sámuel, Ilyés Árpád,’ 
Körösi József, Majer József, Szergely J. La­
jos és Zsakó Andor vesznek részt a tanfo­
lyamon. A tanfolyam létesülése a kolozsvári 
iparkamara városunk iránti jóindulatát di- 
csőri.

— Villamos géptelep és világítás 
aroaujváron. Nagyot lép Marosujvár az 

idén a haladás terén, mert Stépáu Miksa 
bányatanácsosnak sikerült egyik nagyszabású 
tervét a megvalósítás küszöbére juttatni 
amennyiben kieszközölte a pénzügyminiszté­
rium engedélyét egy villamos géptelep léte­
sítésére. Tehát a közel jövőben villamos erő­
vel fogják a sót a bánya mélyéből a felszínre 
szállítani, villamos erővel fogják a bányákat

vizmeutesiteni és villamosféuynyel fognak 
Marosujvárt világítani.

— Gyümölcsfa eladás. A nagyenyedi 
gvümölcsószeti iskolában több száz darab szép 
4 éves első,osztályú Balul alma-oltvány van 
eladó, darabonként 60 fillér árban. Levél- 
beli megkeresések czime: Gyümölcsészeti 
Egylet Nagyenyed, Vinczellér-iskola.

— Vetőmagvak. (Mauthner Ödön tudó­
sítása.) A melegebb időjárás által töme­
gesen érkező rendelések nem keltenek 
meglepetést, mert tudvalevő volt hogy 
a gazdag rendelésekkel midőn még márczius 
vége felé is télies az idő, nem sietnek Ké­
szülődtek is a kereskedők és Így H ‘gyors 
elintézést könnyen végezték. Árak tekinteté­
ben a lefolyt héten változás egyáltalán nem 
történt. Lóheremag (Vöröshere). A legelső- 
rendű primissim minőségek már nagyon is 
szűkén vannak és ezek helyére lassanként 
gyengébb minőségek kerülnek, melyeket 
természetesen jóval olcsóbban lehet adni. 
Luczerna. A vidéken lévő készletek már 
olyképen leapadtak, hogy csak még olyan 
csekélységekről jobban mondva maradékok- 
lől lehet szó, melyek rövid idő múlva vég- 
kép el fognak kelni. Az irányzat valamivel 
lanyhább. Az impregnált répamagra szóló ren­
delések még mindig meglehetősen nagy 
számban éikezuek. Ezen élénk kereslet még 
jó ideig fog tartani, ha ugyanis olyasmi nem 
nem következik be, mi ezen jelenleg igazolt 
feltevést halomra dönti. A kelendőbb fajok­
ból mint az eckendorfiból, oberndorfiból 
Mammuthból és olajbogyóalakuból lévő kész­
letek a várható további szükségletre való­
színűleg elegendők lesznek. Rétek, legelők 
és kerti pázsitok létesítésére való fümag- 
kevetékeknek továbbá is élénk kereslete 
volt. Muharmag és Bükköny nem keltettek 
érdeklődést. Jegyzések nyers áruért 100 
kilónként Budapesten: Vöröshere prima mi­
nőség 114 126. Vöröshere esőverte minő­
ség 108 112. Luczerna prima minőség
128 132. Luczerna Il-od oszt. minőség
118—126. Bükköny 18-20. Muhar 18-20. 
Baltaczim 30—32. Baltaczim hámozott 66.
— Állandó műkedvelői kiállítás. Főúri 

körökben mozgalom indult meg egy jótékony 
czélu állandó amateur-kiállitás létesítése czél­
jából. Azalkalomszerü rövidtartamu kiállítások 
által eddig elért eredmények igazolják a ter­
vezett állandó kiállításnak a létjogosultságát. 
A kiállításon részt vehet a legszerényebb 
munkával is minden műkedvelő, annak tagja 
lehet minden magyar honpolgár. E kiállítá­
sok nemcsak serkentik a műkedvelők ambi- 
czióját, hanem cselekedetre is késztetik, mi­
által azok fokozatos fejlődése sem maradhat 
el. A szervező-bizottság felhívja mindazon 
műkedvelőket, akik a kréta, szén és tusrajz, 
az aquarell, olaj, porczellán és üvegfestészet, 
a szobrászat, a faégetési munkák, nemkü­
lönben a kézi ügyességre valló egyéb mun­
kák egyikével foglalkoznak, jelentsék be 
czimüket Hohlfeld Lajos földbirtokos, mint 
a szervező-bizottság elnökénél Budapest, Vas- 
utcza 15 a. szám, aki a tervezett kiállítás 
iránt érdeklődőknek prospektust szívesem 
küld.

SZERKESZTŐSÉG:
Dr. Garda Kálmán, Lázár István, Török Bertalan, 

Dr. Varró László.

Kiadótulfydonos: Lázár István.

K»k»o és csokoládé kedvelők ügyeimébe
fioff dános-féle

Kandói-Ratoo
aaéltal ritka Unom lse meUett kiválóan olcsó. 

Valódi osakie
Hoff János

névvel és as oronlán- 
védjegygyel.

Csomagok á V« kgr. BO fillér 
» » V« » 60 »
Mindenütt kapható.



Közérdek.128. szám.
5. oldal

&
nagyszerűen használ, mint 
legbiztosabb rovarirtó.

Nagyenyed: tiisztvitsány Lajos, Címer J. József Femchei I i/ n- k. . :   rrr--- :—7—7-------- rr----- —__________________ _
tási szövetkezet. — Abrudbánya: Molnár Ávuthí Sk-ilnnuvi i , ‘M.! r } avlt1 ^ Károly, Wiuk r János, Fogyusz-
beiger Salamon, Na hali Vilmos, „Coiisuin“ kereskedelmi °r t —^ Pviiíaf ^ MAfa Vr-: V 1’°l,l,) .Schitissl Károly, Schuller Lajos, Sin-

MiS,Cll,Cl,e'' J' Pelri 1 W-MarJsuj*”™: KdTtoigT-lVCag^x'bíwd'^S

#4fr 4fr&

A HIRDETÉSEKET A
T legjutányosabban vesz fel ^ 

y kiadóhivatalunk. y

Ai Orsi Uaid. 
Mankis- és

Caeiédsefrélv- 
pénzUrt pánijuk 
jó indulatába. 
Ismerte*se ezt 
cn intézményt 
a nép körében. 
Biztosítsa cselé­
deit ezen segéh 

pénztárnál

Alsófehérvámegyei Gazdasági Bank és Takarékpénztár R.-T.
NAGYENYEDEN.

Alaptőke 200,000 korona. Alaptőke 200,000 korona.

Leszámitfll 6 !lónaPi leiál'ati8 ‘erjedi váltókat Vácárnl ne nlóri
kuuhuiiutűi a legolcsóbb kamatláb mellett. fűuulUl CO CldU értékpapírokat idegen számlára.

RptÓhlÓvÓc me,lelt »dott kölosönei után BOO RÁílíhh PS míMiK kí‘matu Élzálogkölcsönöket igen
DtildUldZaS koronán felül 6'/., %-ot számit. nClJIUU 00 llluyuo e.óuyos feltételek mellett kon-

vertál s mindennemű ilyen ügyeket a leggyorsab- 
TÖrlPSZtPSPq kölcsönöket nyújt 600 koro- ban bonyolít le.
l VI reOAroOOO nitól kezdődöleg már 4l/2% RovÓI* értékpapír szelvényeket és sorsolt érté- 

alapkamattal földbirtokra, a beosérték feléig. Dt/Vdll keket. 20 28—104

KIS HIRDETÉSEK.
Minden hirdetés 10 szóir, 40 fillér, azon túl min­
den szó 4 fillér. A hirdetés bélyegdijmentes. Le­
vélbeli tudakozódásra szívesen válaszolunk, ha 
postabólyeg mellékeltetik. Hirdetéseket a kiadó- 

hivatal vesz fel.

Nagyenyeden az Alsóporond 17-ik sz.
alatt fekvő házas telek 6 szobával, I 
konyhával, üveges verandával, nagy gyü­
mölcsös kerttel, istálóval ellátva sza­
badkézből eladó. Értekezhetni: ifj. 
W ' n k 1 e r János úrral. 96 2—5

Betétek után naptól-napig 4V2°/o-ot fizet.

NAGY JENŐ
szájpad nélküli müfog-speczialista 

KOLOZSVÁRT, Wesselényi M.-u. 6. sz.
mmii un it mmnuminimi mm i nnnnnnnnnnii innnnnnnninnni

W Késisit szájpadnélküli ter­
mészetimen szilárdan álló fogakat 
16 koronáért. 25—104

*

Hegyi János
mülakatos és gépjavító műhelye

NAGYENYEDEN.
Elvállalok mindennemű épület, mii- és géplakatos 

munkákat, u. m. vasrácsok, vasajtók, épiileUasnlások 
javítását és újbóli készítését, továbbá villanyosengők, 
telefon és villámhárítók szakszerű szerelését. Varró gé­
pek és kerékpárok javítását s gyári árban való újon­
nan! beszerzését, vegre mindennemű gőzcséplók, moto­
rok, szivattyúk és szivattyuskulak, gazdasági gép^k és 
eszközök ponlos és figyelmes javítását és ezeknek szin­
tén gyári árakban való 
beszerzését. — Ajánlom a 
gazdakőzönségnek saját 

műhelyemben összeállított 
elpusztithatatlan aczélfejti 
ekéimet és vasboronáimat, 
felelősséggel adok el, nem 
kívánság szerint átalakítok 
é. közönséget, hogy április hő 24-étöl lukasom és 
műhelyemet lövig-atoza 19. szám alá helyezem át. 
Szakmámba vágó költségvetéssel díjtalanul szolgálok. 
Booses pártfogást kér

kiváló tisztelettel

HEGYI JÁNOS,
43 6—26 lutilakaiós és gépjavító műhelye.

f A NAGYSZEBENI

ÁLTALÁNOS TAKARÉKPÉNZTÁR

melyeket jótállás mellett 
telezőket kicserélek, vagy 
— Egyben értesítem a n.

ad jelzálogkölcsönöket, félévi (tőkét és kamatokat magukban foglaló) részletekben történő törlesztésre
és pedig a következő feltételek mellett:

A. 4''/fia kamatláb mellett 50 évi törlesztésre; a E a) 40 évi törlesztésnél (80 félévi részlet) a félévi rész- 
kölcsön legkisebb összege 30000 K. — A törlesztés | let minden 1000 K. után 31 K. 84 f.

E b) 25 évi törlesztésnél (5o félévi részlet) a félévi 
E részlet minden 1000 K. után 37 K. 47 f.
E c) 10 évi törlesztésnél (20 félévi részlet) a félévi 
E részlet minden 1000 K. után 65 K. 05 f.
E E 6"/0 kamatláb mellett a kölcsön legkisebb összege
E 1000 K.„

félévi részlet minden E100 félévi részletben történik;
1000 K. után 26 K. 11 f.

B. 5"/o kamatláb mellett 50 évi törlesztésre ; a köl­
csön legkisebb összege 20.000 K. — A törlesztés 
100 félévi lészlctben történik; a félévi részlet minden 
1000 K. után 27 K. 16 f.

C. &'///„ kamatláb mellett a kölcsön legkisebb ősz- E
szege 10.000 K.

a) 41 évi törlesztésnél (82 félévi részlet) a 
részlet minden 1000 K. után 21) K. 60 f.

b) 35 évi törlesztésnél (70 félévi részlet) a 
részlet minden 1000 K. után 31 K. 08 f.

1), &:l/40/o kamatláb 
szege 2000 K.

E a) 32 évi törlesztésnél (64 félévi részlet) a 
E részlet minden 1000 K. után 34 K. 98 f. 

félévi I !, éyi törlesztésnél (46 félévi részlet) a 
E részlet minden 1000 K. után 39 K. 81 f. 

felévi I ^ 28 évi törlesztésnél (36 félévi részlet) a 
E részlet minden 1000 K. után 45 IC. 05 f.

mellett a kölcsön legkisebb ősz- | „ , - évj törlesztésnél (30 félévi részlet) a
I részlet minden 1000 K. után 50 K. 09 f.

félévi

félévi

félévi

félévi

E. alattiak házakra is adatnak; valamennyi 
minden egyéb levonás nélkül teljes összegben

Az A. alatti kölcsönök csak földbirtokra, a B. C. D. 
kölcsön — az egyszersmindenkorra 1% törzsdijon kívül 
készpénzben fizettetik ki.

Alsó-Fehér és Torda-Aranyos vármegyék területeiről kölcsőnkérvények L1NQNER GYÖRGY úr 
állal Nagyenyeden nyújtandó be, ki bővebb felvilágosítással is szolgál.

* m



Köüérdek. 28. szám.
6. oldal.

Váradi Miklós
orgona, zongora és harmonium-készitö 

KOLOZSVÁR, Ferencz József-ut 10. sz.

Vau szerencsém tisztelettel tuda'ui a helybeli és 
vidéki u. ó. közönséget, valamint .,z egyházakat, hogy 
a fenti ozim alatt a jelenkor követelményeinek megleielo

üzletet nyitottam
és hivatkozva e téren Budapest és helyben szerzett 
tapasztalataimra, bátor vagyok minden szakmámba vágó 
dolgokban a legkészségesebb szolgálataimat felajánlani, 
jelesen, elvállalok: mindennemű zongora Jav tűst, 
hangolást, nj harmoulumok készítését megrendelés 
vagy* rajz szerint; továbbá uj templomi orgonák készí­
tését legújabb módszer szerint, kiválóan kellemes és 
tttmttr hanggal, könnyű és zajtalan gépezettel és lég­
mentes szélszekrónyekkel. Ezenkívül ajánlom szobai 
harmoniumjnimat és czlmbalmaimat. Úgyszintén 
elvállalok mindennemű antik és uj zenélő művelt, 
zenélő órák, zenélő dobozok, zenélő képek kijavítását és 
tisita hangolását

Költségvetések és rajzok egyházaknak orgonák­
ról ingyen és bérmentve.
Kitűnő tisztelet tel: VÁRADI MIKLÓS,
13—62 orgonakészitó.

ALLÉ BÉLÉ
első i*angü előnyösen ismert 
friss hús- és finom hentesáru- 
különlegességek üzletében zsír 
szalonna nagyhal* és kicsiny­

bei* található.

HÚSÁRAK:

Marhahús I klg. 1.28 fill.
Borjúhús „ 1.12, 1.28, 1.52 fill.

Sertéshús „ 1.36, 1.52, 180 „

FIGYELMES ÉS HIÁNYTALAN KISZOLGÁLÁS!

8 28—105
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Szolid kiszolgálás! Jutányos árak!

Tavaszi és húsvéti idényre ajánlja

BERKOVITS BÉLA
a most újonnan megérkezett

női, fórfi-, fiú- és gyermek-ruháit.
A legújabb divatu

angol ragián kabátok, férfi-, fiú- és gyermek-ruhák.

Valódi angol és gácsi ruha- és felöltő-szövetek.

Minden fajta, női, férfi , fin- és gyermek-czipök, 
kizárólag kézimunka.

Mérték utáni megrendelések saját szabómühelyemben a leg­
divatosabb kivitelben 24 órán belül eszközöltetnek.

Becses pártfogást kér

BERKOVITS BÉKA
férfi divat üzlete, Nagyenyed, Főtér 3.

10 28—104
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Dús választék minden czikkbeu.

Esesse

i
:

16 1 tár r.-i.
Alaptőke: 300.000 kor. Tartalékalap: 157.000 kor.
iHiiLiimniijnmiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiíHiiiiiiiiiiiiiiíiiíiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiii

kölcsönt ad beláblázásra, megfelelő kezességre, értékpapírokra, 
sorsjegyekre, johitelü pénzintézetek részvényeire, 
és elad értékpapírokat.
elfogad értékpapírokat, sorsjegyeket, értékeket kevés őizéei 
dij mellett.
kölasönöket a legelőnyösebben konvertál, 
az összeg nagysága szerint 5*/,. 6, 6‘/,% mellett, kereske­
delmi váltókat pedig 6% mellett számitól le.
41,, kamatláb mellett fogad el.

Előnyös
Vásárol
Letétbe

Váltókat
Betétet

Nyitva áll hétköznap d. e. 9—12, d. u. 3—4 óráig.

28- 104

Goerz triéder ninoklik, színházi és tábori látcsövek. 
Árjegyzék ingyen és bórmentve.

AUFRECHT és GOLDSCHMIED hangsziriszltlya
BUDAPEST, VI., Andrássy-út 17,

Nyomatott a Nagyenyedi Köuvvavomda és PaD irama vár Uéazvóuv áraabág kőuvvuyomdajabau Nagyenyeden,

JÍGYELrEM! I
Megbízható legjobb minőségű hírneves

Valódi szepességi

lenvászon és
damasztáru
minden nagyobb üzletben kapható,

& késmárki gyár 
bejegyzett Védjegye

u>38
tí) , 33

C3

CcHT z\?&* 
lär HAZAI IPAR i

83 5—10

K
NAGYENYEDI

ÖNYVNY0MDA ÉS 
RAPIRÁRUGYÁR ÍL
NAOYEN VEDEN.

KéSZit' mdveket, folyóiratokat, hir- 
- lapokat, körleveleket, képes
árjegyzékeket, levélpapírokat, fal­
ragaszokat, meghívókat, mindennemű 
kereskedelmi nyomtatványokat, taka­

rékpénztári zárszámadásokat ■

könyv- és könyomdai kivitelben,
Továbbá postacsomag és üvegczlm- 
kéket. porkapszulákat, papírzacskó­
kat, kötözőpapirokat és mindennemű 
gyógyszerészeti nyomtatványokat O 
könyv- és kőnyomdai vagy dombor­
nyomásban szép és olcsó kivitelben.

Mindennemű DOBOZÁRUT (Gartonnage) 
u, m, közönséges és I
gyógyszerészek, ezukrászok és gyárosok 
részére kisebb árucikkek jutányos és cél- 

. szerű csomagolására olcsó árban szállít.

Csekély

Részletfizetésre

® ®U®U®

hzú Hitünk
Grammofonokat

elsőrangú minőségben, kitűnő 
felvételű lemezekkel. Fonog- 
i tifokttl remek mtlsoru hen­

gerekkel
60 koronától felfelé.

Hegedűket
elsőrangú gyártmányokat :
mély hegedllket, gordon­
kákét, mandolinokul és 
gitárokat legolcsóbb árakon

Hangszereket
Önműködő és forgatható 
hangszereket kicserélhető 

fem-hangjegyekkel 
25 koronától felfelé.

Citerákat
mindenféle változatban. llu-
ros hangszereket, hege­
dűket, mandolinokat, gi­

tárokat etb.
20 koronától felfelé.


